

## 彼得後書要道略解 第一講

我們先來讀聖經彼得後書第一章第1到2節，「作耶穌基督僕人和使徒的西門彼得寫信給那因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。願恩惠、平安因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們。」

### 作者與受信人

我們念這段聖經的第1和2節，彼得將《彼得後書》寫給誰呢？彼得寫了前書，他又繼續寫了《彼得後書》。彼得是主耶穌的首徒，是耶穌特別驗中的一個使徒。他的經歷也是非常有趣的，他是一個非常莽撞的人、也是非常熱心的人，他常常直言直語、衝口而出。不過，彼得深得主耶穌的信任，所以，主耶穌把「天國的鑰匙」（太十六19），就是把向外邦人、向猶太人傳福音，這一個重要的任務交給他。因此，《彼得前後書》都有非常重要的啟示，尤其是《彼得後書》，因為《彼得後書》是在彼得殉道之前寫的，就是他為主殉道、要倒釘十字架之前，特別淳淳地、誠懇地寫給眾教會的。《彼得前書》雖然是寫給亞細亞的幾個教會（彼前一1），但其實是寫給全世界、給自古以來到今天所有的眾教會、所有在主內的弟兄姊妹們。

### 藉著耶穌基督，得「永遠的生命」

彼得是第一個傳「生命之道」的人，彼得是第一個被天使命令講「生命之道」的人；彼得也是最清楚認知耶穌基督有「永生之道」，並跟從祂的人。彼得跟從耶穌的目標非常清晰——就

是耶穌基督有「永生之道」。所以，耶穌基督的「永生之道」是我們所有眾教會、所有基督徒跟隨祂的原因。我們可以看一處聖經，在約翰福音第六章第66到68節，這裏有關於彼得給我們們的啟示，說當時，門徒多有退去的，不再和祂同行。耶穌轉過身來，就對那十二個使徒說，「你們也要去嗎？」西門彼得回答說，「主啊，祢有永生之道，我們還歸從誰呢？」（約六68）所以，彼得對主耶穌的認知是非常清楚的，他跟隨主耶穌的目的也是非常正確的。他不是信一個宗教，因為那時候的猶太人有他們自己的宗教——猶太教，就是摩西所傳的律法、立的禮儀；他們敬拜神有他們自己的一套規矩。但為什麼彼得要跟隨耶穌呢？因為耶穌有「永生之道」，這就是全天下人信從耶穌的一個原因。因為耶穌有「永生之道」，所以，彼得對「永生之道」有非常正確的認識。我們可以從彼得的書信裏清楚明白，像我們今天讀的彼得後書第一章第3節就說，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們……」所以，彼得知道神藉著耶穌基督把生命和虔敬的事賜給我們；這生命就是永遠的生命。

為什麼這麼說呢？因為猶太人都有一個盼望；猶太人無論何時何地，敬拜神的時候，都有十五首詩歌要唱（就是詩篇第一百廿篇到一百卅四篇）。他們要唱的這十五首詩歌，都是短歌。這十五首詩歌的標題，也叫「上行之詩」、也叫「登階之詩」，就是猶太人到耶路撒冷、在山上走著的時候，要唱的；就是猶太人上聖殿、爬台階的時候，一定要唱的。這十五首詩歌，叫「上行詩」，就是他個人的靈性昇華起來、敬拜神的時候，要唱的；也是到聖殿裏親近神、敬拜神的時候、獻祭的時候，要唱的。這十五首詩歌裏其中有一首，就是詩篇第一卅三首，有一個給猶太人的應許。他們都耳熟能詳，每個人都盼望這應許。我們若把這個真理講出來，我想不只猶太人盼望，全人類都盼望。這首詩怎麼說呢？「看哪，弟兄和睦同居，是何等地善，何等地美！這

好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，又流到他的衣襟。又好比黑門的甘露降在錫安山，因為在那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」（詩一卅三 1-3）所以，他們到耶路撒冷、到錫安山、到聖殿去朝拜神的時候，都帶著一個深切地盼望，說「因為神在錫安山要賜給我們一個福氣，叫作『永遠的生命』。」這就是他們的期望，他們常去親近神、敬拜神，就是盼望神這永生的應許真能臨到他們。

### 藉著耶穌基督，脫離「罪」和「死」

我想，「永遠的生命」是全人類一個共同的需要。我們人從生下來的那一天開始，就走了一條路，「有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。」（箴十六 25）說實在的，人類走的這條路、人生命的道路，是向著死亡裏走。注定從你生下來的那一天起，就慢慢變老然後是病了，最後就死了，所以「生老病死」是人生必然的經歷。雖然我們覺得我們走得不錯，「有一條路，人以為正」，但「至終成為死亡之路」，卻是走到死亡裏去的。因此，人類需要一個救恩，人類需要有一個對死的突破。那麼，人若是神所創造的，神豈能見死不救呢？有人問我說，「為什麼神要救人？為什麼呢？」請問你若看見一個人掉在水裏，或在火裏，快要死了，你會不救嗎？你也有惻隱之心、也有義勇的心懷，你一定會去救他。若見死不救，還算是人嗎？那麼神在天上看見人一個、一個死去，神能不救嗎？神當然救。神有大憐憫，神是愛的神，祂怎麼能夠看見人死，而不去救呢？所以，神就給人一個應許，祂要在錫安山給人一個命定的福氣，就是「永遠的生命」。因此，猶太人都深切地盼望這一天快快地來到，神能夠把「永遠的生命」賜給他們，好讓他們出死入生，永遠活著。

在歷史上，有多少人都不想死，像中國的秦始皇，還有比秦始皇更早的老子……這些人都想突破死亡。中國有多少的出家人、有多少修行的人……他們煉丹煉藥，都不想死。到現在世界各國的科學家還是在想辦法，但卻沒有法子。甚至有的人說，「人生病要死了，那就暫時不讓他死，把他用乾冰冷凍起來，等到將來有治病的藥的時候再把他化凍，再把冰化掉，把他弄活。」並且他們用動物做了試驗，或許將來有實現的可能。所以，現在世界上真有這樣的人，有好多冰凍的病人；他們都被冰凍起來了。可見人人對死亡都不甘心。我想，今天在這裏聽我這個廣播的人、聽我這個查經的人，您對於死也不會甘心，所以，我們需要一個救恩，需要一個能夠幫助我們的方法。

這個方法是什麼呢？就是耶穌基督。祂來了，祂說「人子來，是要讓人得生命，並且得的更豐盛。」（約十10）祂來了，祂就大聲喊著說，「生命在我，復活也在我；信我的人，雖然死了，也必復活。」（約十一25）「我就是道路、真理、生命。」（約十四6）耶穌基督來了，祂就把神的應許帶來了、把永遠的生命帶來了。所以，耶穌來就是根據詩篇第一卅三篇，在錫安山那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。祂來了，祂在地上講道，就是講祂帶來這個永生，要讓人得著永生。

但得著永生還有一個先決條件，就是先要除掉罪。當初人為什麼不能得永生呢？聖經也有清楚的介紹，就是罪進來了。「罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」（羅五12）死的原因是罪，有了罪，才有了死，所以，解決了罪，才能得到永生。這個原因很簡單，假如一個人會犯罪、經常犯罪，讓他永遠活著就糟糕了，他永遠活著就永遠犯罪，那還了得！他犯幾十年的罪，他死了，他的罪也就停止了；他再想犯，也犯不成了。

假如，他永遠活著，就永遠犯罪，那還了得！假如希特勒今天還活著，我看歐洲的人口都沒有了；斯大林若還活著，俄國的人也差差不多了。這些人殺人不眨眼，這些無神論、不怕神、存心犯罪的人……若一直活下去，那可不得了！所以，我們就明白，死是神讓人停止犯罪的一個法子。並且，罪也是人將來受審判的一個原因，因為人人都有罪，所以人人都要受處懲罰。中國的俗話說，「善有善報，惡有惡報，若是沒報，日子未到。」這些罪總歸都是要有懲罰的。

### 關乎生命和虔敬的事

神在猶太人中給了他們一個應許，說「在錫安山（就是在耶路撒冷的聖山）……有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」這是神答應的。彼得從小就知道這件事，因為他是猶太人。猶太人都要到聖殿、都要到耶路撒冷，他們去的時候都要唱這首歌。他還能不知道嗎？在錫安山有耶和華所命定的福，就是「永遠的生命」，他們就盼望這個應許。等到後來耶穌來了，耶穌說，「我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛。」（約十10）「信子的人有永生；不信子的人得不著永生，」（約三36）「生命也在我，」（約十一25）祂宣告說，「在我有這生命。」但很多人不相信。耶穌就用神蹟奇事把祂自己證明出來，祂不是普通人，祂有無窮之生命的大能；祂有無窮的生命，能夠醫病、趕鬼，能夠叫死人復活、叫長大痲瘋的得潔淨（太十一5）。祂就來證明祂自己。但有了這些證明，人還是不信。可是彼得看出來了，彼得就說，「祢有永生之道，我看出來了，你有永生，所以我要跟從你，這個永生是你帶來的。」因為耶穌一直明說，「生命也在我，」（約十一25）「信子的人有永生；不信子的人得不著永生，神的震怒常在他身上。」（約三36）耶穌一直這樣講，彼得就信了，「這個人有永生，祂裏面有生命的能量，

什麼病人一摸祂就好了，連死人都能讓他好起來。這個人有永生，所以要跟著祂。」等到耶穌從死裏復活以後，彼得更清楚地知道，這是沒錯的，因為耶穌從死裏復活，就證明祂的生命是吞滅死亡的、是勝過死亡的、是永遠的生命。

所以，彼得後來為主殉道，一直到死，他都認真地見證這個生命。他在《彼得後書》裏說，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，（為什麼呢？）皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」（彼後一3）彼得從耶穌身上就看出來了，就把這兩件事告訴我——生命、虔敬。所以，《彼得後書》是非常重要的，是彼得臨死之前的見證。彼得是第一個傳生命之道的人，當耶穌復活升天以後，祂更清楚地知道，耶穌基督就是那永遠的生命，他跟約翰一樣的。我們大家都知道約翰作見證，約翰說，「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過的。（這生命（就是在錫安山神所答應的那生命）已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在（這生命原來是與神同在），且顯現與我們那永遠的生命傳給你們。」）（約壹一1-2）約翰說，「這永遠的生命來了，我們看見了。」彼得當然看得更清楚了，彼得說，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們」，已經給我們了。所以，我們查《彼得後書》就關乎兩個大項目，第一個就是永遠的生命、永生、生命之道，也就是彼得跟隨耶穌所得著的「永生之道」；還有一個就是「敬虔真理的知識」（多一1），耶穌基督來，不只於帶來生命，祂還成為一個敬虔的奧秘。所以，耶穌道成肉身來有一個說法，在提摩太前書第三章第16節說，「大哉！敬虔的奧秘，無人不以為然，就是：神在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裏。」這就是「大哉敬虔的奧秘」，這是保羅說的。當然彼得也懂，耶穌基督道成肉身這是一個「大哉敬虔的奧

秘」，這是關乎敬虔的，不只關乎生命，還關乎敬虔。

### 《彼得前後書》簡介

今天我們查考《彼得後書》，先把彼得的這個人介紹一下，把他的經歷、他的見證介紹一下，然後我們就知道他所講的內容和他的苦心。當他寫《彼得前後書》的時候，正是基督徒在各地方受逼迫、受苦難的時候，彼得就解釋，基督徒受苦難是有好處的，是為了讓我們「成全完備、毫無缺欠」；是試驗我們的信心，要成全我們，讓我們成全完備，毫無缺欠。等我們查《彼得前書》的時候，我再詳細解釋，苦難與榮耀的關係，因為神要給我們榮耀，所以先讓我們吃一點苦，「暫受苦難，永享榮耀」。《彼得前書》對苦難有很好的詮釋，所以基督徒不怕受苦。真正懂了《彼得前書》，有了永遠榮耀的異象，就不會怕吃苦了。即便受苦也是甘之如飴，反而覺得受苦是於我們有益處的；甘之如飴的「飴」就是麥芽糖，他看受苦就好像吃糖一樣的。基督徒不怕受苦、基督徒不怕死、基督徒不怕患難，為什麼呢？因為基督徒知道這些東西都是對他有益處的、是造就他的、是成全他的。等我們查《彼得前書》的時候，我們會詳細地講到苦難與榮耀的關係、講到神在時間裏讓我們經歷的方法。

現在我們查《彼得後書》，先介紹彼得這個人。彼得是伯賽大人、是純種的猶太人，他對他們的宗教信仰，就是對舊約猶太教信仰很頑固、也很認真。可後來他為什麼信主了呢？就是因為他懂了耶穌基督有「永生之道」，我們還歸從誰呢（約六68）？人還找什麼呢？其實，猶太人在猶太教裏，也在等這個永生的應許，因為耶和華有命定的福，要在錫安山賜給他們。不過耶穌來了，他們卻不認識，但彼得認出來了，「哎呀！祢有永生之道，我算跟定祢了。」所以，那

些不明白永生之道的人都退去了，而那些緊緊跟隨耶穌的人就明白了永生之道。彼得就是這樣的一個人，他也蠻有智慧地作了選擇，他不是隨便的，他因為知道耶穌有永生之道，才跟從耶穌。

《彼得後書》是在他快要死之前寫的，他知道自己就要殉道了（彼後一14-15）。屬靈的人很奇怪、很神奇，到了快要死之前，大概都知道自己快要離世，要到神那裏去了。並且，《彼得後書》還詳細地說明將來我們要去的地方是怎麼樣的，比如，第一章第11節就說，「這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」（彼後一11）這乃是指著天上諸天掌權之國，我們要進到神的榮耀裏去。到了第三章更說到「新天新地」，我們「盼望新天新地，有義居在其中」（彼後三13），將來神的國不是這個舊天舊地，乃是新的；有形質的都要變成能量，都要被烈火銷化（彼後三10）。所以《彼得後書》不只於告訴我們，他要離開世界了，他還把他所嚮往、所要去的那個地方加以描寫。等我們查到的時候，我們會詳細地說明、詳細地介紹。

### 認識 神和我們主耶穌

這裏的開頭就說，「耶穌基督的僕人和使徒彼得」（彼後一1），他又是使徒、又是耶穌基督的僕人，寫信給凡被神揀選、在基督裏的人。他在這裏還說到一件事情，他提到一個永生之道裏最重要的事，就是第2節有一個「認識」。我們看第2節說什麼呢？「願恩惠、平安因你們認識 神和我們主耶穌，多多地加給你們。」（彼後一2）我今天也要特別說明，這個「認識」是永生之道裏一個必須的過程。約翰福音第十七章第3節說，「認識祢獨一的真神，並且認識祢所差來的耶穌基督，這就是永生。」在原文裏應當加上「永生之道」。不是認識神和認識



耶穌就是「永生」，那就不對了；而是「永生之道」。這「永生之道」就必須認識神和認識祂所差來的耶穌基督。你信了耶穌基督，才得永生；你讓耶穌基督作你的生命，才得永生。不是認識神、認識基督，就得永生。「認識」後面還有「認信」，你要認識而信靠，才得永生。那是什麼呢？認識神和認識祂所差來的耶穌基督，就是「永生之道」。

所以，我們走這條永生的道，跟隨耶穌，必須要從認識神和認識基督開始。你認識得越深，這條路你走得越好、越順；你認識基督越多，你越能脫去世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份（彼後一4）。所以，這個認識跟「得著」有關係。保羅常常講，「我以認識我主基督耶穌基督為至寶。我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。」（腓三8）所以「認識、丟棄、得著」這是一個循環。我們先要從認識開始，因此，這第2節很重要，我們要「認識祂獨一的真神，並且認識祂所差來的耶穌基督」。這是耶穌基督在約翰福音第十七章的禱告、是約翰所記載的大祭司的禱告。那麼，這裏彼得就說，「因你們認識神和我們的主耶穌基督，這恩惠、平安就多多地加給你們。」（彼後一2）親愛的弟兄姊妹們，你若想多得恩惠、平安，你就多多地認識獨一的真神和我們的主耶穌基督。